

為何捐100億元？

安踏創始人丁和木：積善傳家

2月14日,《中國慈善家》雜誌評選出7位“中國慈善家2021年度人物”,安踏創始人丁和木與易建聯、惠若琪、吳尊友等人共同入選“中國慈善家2021年度人物”。

苦日子

1937年,丁和木(安踏集團董事局主席兼CEO、亞瑪芬董事會主席丁世忠的父親)出生在泉州晉江岸兜村,丁氏回族是當地的主要人口構成。村口的寺廟旁,是始建於明代萬曆年間的丁氏宗祠,從阿拉伯漂洋過海而來的丁氏先祖在福建沿海落地生根,傳承至今。

出生在戰火紛飛的年代,丁和木自幼受苦。家中一姊三妹,他是唯一的男孩。小學畢業時,他是學校當年9個考上晉江重點中學的學生之一,但生計所迫只能放棄學業挑起家庭重擔。靠海吃海,夜裏三四點下海捕魚、撈蠔苗對他來說也是家常便飯。

全家七八口人的生活都靠丁和木一個人負擔。“因為不忍心看我一個人受苦,父親60歲了還要跟我下海、下田,冬天很冷也要去。”這種苦日子讓他至今難以忘懷。

創業路

改革開放的開門一打開,丁和木和鄉鄰們趕緊行動起來。他當過兵,也多少有點文化,了解大政方針,知道什麼事情能幹什麼事情不能幹。

因為頭腦靈活,丁和木被村裏人推選為廠長,他帶著工人埋頭苦幹。“當時廠裏要去同安進貨,我連同安在什麼方向都不知道。”老人家笑着回憶。

宗族文化的根深蒂固在晉江一帶幾乎是肉眼可見的,宗祠、共同姓氏讓生意人們更抱團。丁和木不僅善待同村、同宗族的人,他也像對待家人一樣對待廠裏的員工。

讓安踏集團一位高管印象深刻的是,他們在整理丁和木辦公室的時候發現了很多他當年寫給員工的賀信,言辭懇切。“早年辦工廠,大家吃住在一起,老董事長待大家如親人,是一種很典型的家文化”。

丁和木的辦公室挂着一幅大大的“善”字,下面寫着:窮則獨善其身,達則兼濟天下。這或許是對丁和木一生行善的最好概括。

慈善行

因為飽嘗艱辛的滋味,他更懂得體恤受苦的人。

多年前,作為陳埭鎮慈善聯絡組組長,丁和木捐款100萬元成立了岸兜玉厚阿瑞慈善基金會。這是晉江市首家村級慈善基金會,善款大部分用於救助本村特困群體。

玉厚、阿瑞,是其父母的名字。家人給他取名和木,寄托着兩重心願:一是希望他如小樹苗(禾木)一樣茁壯成長;二是希望他將來與人為善,和睦睦。

如今已至耄耋之年的他依然笑口常開,予人如沐春風之感,他更用自己的善行溫暖着自己的宗族、鄉鄰,造福一方乃至全社會。

100萬元的捐贈是丁和木大規模捐贈的起點,從那以後,他不祇是成功的創業者,更成為日富而好施的慈善家。

2007年安踏上市之後,丁和木的捐贈速度和力度都顯著提升了。自2008年起,他不光給村裏老人發放生活補貼,周濟困難群體、資助家鄉建設,同時更關注教育、救災等領域。

2011年是丁和木公益慈善事業的第一個里程碑。當年,他出資1億元在晉江慈善總會設立“安踏和木愛心基金”。

此後10年間,丁和木的捐贈善款累計超過1.6億元。2021年12月,總金額高達100億元的和敏基金會的成立再次刷新了他個人的捐贈紀錄。

被問及捐贈100億的原因,丁和木表示,“錢放在家裏也沒什麼用啊!我們的工廠辦得很好,生意也很好,要那麼多錢幹嘛?就捐了。”

丁和木的善舉遠近聞名,也受到來自各方的肯定。2009年,晉江市人民政府授予丁和木家族“慈善世家”稱號。同年,他被中華慈善總會授予中華慈善突出貢獻獎。

吐露心聲

85歲高齡的丁和木樂觀開朗、思路清晰。他的慈善觀同樣樸實無華——因為受過苦,所以更見不得別人吃苦,正所謂“不忍人之心”。

記者:您慈善捐贈的緣起是什麼?
丁和木:我從上個世紀80年代開始辦工廠,多少賺了點錢,生活也還過得去。但如果祇有我們過得好,周圍其他人過得不好,那也沒意思。見到村裏有病有災的,弄得家不像一個家,那麼痛苦,肯定看下去,肯定要幫的。

以前也看到有些條件不好的老人東借西



借,生活很困難,我都會覺得很過意不去。所以從2008年開始,我給村裏60歲以上的老人每月發300元的生活費,到現在變成每月500元。

財富從社會上來,必須要回饋社會,我的思想就是這樣。你一直把財富留在家裏,留給下一代,對子孫不好。我的祖先也沒留什麼給我。

記者:聽說100億捐款中有您全部的股票,為什麼會毫無保留地捐掉?

丁和木:100個億是全民受益的。社會那麼大,要做的事情很多。比如我們先拿20億建一個醫院,沒有這麼大一筆錢也辦不了多少事情。(來源:《中國慈善家》雜誌)

孫子周歲

晉江人捐130萬元給1300位老人發紅包

本報訊 近日,晉江陳埭鎮江頭村老年協會一派喜慶,愛心企業家、晉江兆克公司丁文鎮、丁瓊華伉儷在其孫子周歲之際,攜家人慷慨捐資130萬元,為全村1300名老人每人發放1000元敬老慰問金。

雖然天氣寒冷,但大爺大媽們熱情滿滿,早早地來到現場。大媽們還特意穿上紅色衣服,為捐

贈活動添喜氣,“越來越多人關心老年人,我們很歡喜,也很感激!”

“丁文鎮及其家族熱心公益,不忘回饋社會,積極參與全村各項公益事業。”江頭村老年協會會長丁欺頭介紹,此前,丁文鎮在其長子結婚時,曾慷慨捐資90萬元慰問全村老人;同時,丁文鎮家族也熱心支持教育事業。(丁大慶)

2月18日,尤溪縣關心下一代工作委員會副主任、尤溪星源基金會愛心大使餘曉月,愛心退休老師張宗鋁一行,冒雨來到了偏遠的東華村深頭自然村林華榮家,為他送去了慰問金。

今年47歲的林華榮,小時候因發高燒落下了四級殘疾,失去了勞動能力。2016年,他的妻子因患癌症去世,留下了數萬元的債務,生活舉步維艱。他的膝下育有一女一男,女兒林秀瓊在河海大學公共管理學院就讀研究生,兒子林敦京在尤溪職業中專學校就讀數控專業。除了低保金,林華榮的家庭再也沒有其他收入,兒女的讀書費用令他發愁。從2014年起,尤溪星源基金會伸出了援手,林秀瓊得到了該基金會的9年愛心資助,考高中上大學,勤奮讀書,改變命運。

溫暖的爐火

2月4日,林秀瓊來到尤溪縣城找到了愛心大使餘曉月,傾訴了自己家庭的困境。18日,當地氣溫祇有5-6℃。餘曉月、張宗鋁一行專程登門慰問,在農家客廳寒暄幾句後,林華榮的堂哥林華章把一行人帶到他的會客室。茶幾旁,一盆早已準備的火爐,愛心話題在火爐旁徐徐拉開……餘曉月、張宗鋁一行從林華榮的家庭生活入手,探討了如何幫助他找到一份適合的工作,解決兩個子女的學習和生活問題,並鼓勵在場的林秀瓊好好讀書。張宗鋁幫助聯繫廈門的愛心人士,每月為其幫扶資助1200元,讀完研究生。在溫暖的火爐旁,端莊秀麗、談吐溫文爾雅的林秀瓊說:“我將來也會像你們一樣,傳遞愛心,幫助更多需要幫助的人。”(林盛)

愛心企業捐贈救護車



2月18日,IOI(廈門)置業有限公司和泉永企業商會向永春縣總醫院、縣總醫院蓬壺分院各捐贈1輛價值50萬元的負壓救護車。(來源:永春縣融媒體中心)

福清長灼獎學金發放

本報訊 2月16日,福建省白鶴濟困服務中心支部、福清白鶴同村聯誼會聯合開展一年一度的長灼獎學金發放活動,8名貧困大學生每人獲得2000—3000元不等的助學金,總金額1萬元。

長灼獎學金由大連市福建商會監事長、商鼎控股集團董事林學飛捐資30萬元創立,每年常態化開展獎學助學活動,用於獎勵白鶴村優秀學子和資助貧困學子。

當天,“福建好人”“福清市道德模範”、白鶴同村會常務副會長林光清等愛心人士入戶發放了助學金。(陳生)

泉州市僑聯第一時間關心慰問旅居烏克蘭僑胞

本報訊 2月24日,俄烏爆發衝突,烏克蘭安全風險上升。泉州市僑聯通過各種方式關心、慰問旅居烏克蘭泉籍僑胞。

俄烏衝突發生後,泉州市僑聯十分牽掛海外僑胞的安危,及時通知各縣(市、區)僑聯,進一步了解情況,轉達問候,通過他們聯繫其他旅居烏克蘭的僑胞,轉發官方相關資訊,囑托各位僑胞謹慎出行、

注意安全,及時與中國駐烏克蘭使領館聯繫,積極配合做好人員登記、登機行李準備等包機撤離工作。

目前,泉州市僑聯安排專人繼續關注、跟踪烏克蘭局勢,想方設法繼續了解其他在烏克蘭鄉親情況,通過各種渠道關心、慰問旅居烏克蘭僑胞,給他們送去家鄉的溫暖和關懷,提供力所能及的協助。(許錦龍)

馳援香港盡鄉誼 攜手同心共抗疫

漳州龍文區愛心企業向在港鄉親捐贈抗疫物資

本報訊 近期,香港疫情防務形勢嚴峻,對香港同胞安全健康和經濟民生帶來嚴重衝擊。漳州市龍文區委常委、統戰部長黃慶雲第一時間聯系香港龍文聯誼會,轉達了區委、區政府對香港疫情的關切和對在港鄉親的慰問,也通過微信群向在港鄉親發出倡議和慰問,呼吁鄉親遵守特區政府防疫政策,配合政府防疫工作,做好個人防護。

3月1日上午,經龍文區僑辦、僑聯聯系協調,愛心企業聚善堂(福建)醫藥集團有限公司向區紅十字會定向捐贈一批抗疫物資,該批抗疫物資包括板藍根顆粒1.8萬袋、清開靈顆粒3000袋、連花清瘟膠囊400盒,將統一運轉抵達香港,由香港龍文聯誼會接收,再分發給旅港鄉親。(黃榕瀟)

春播正當時



3月1日,趁着天氣晴好,寧德福鼎市貫嶺鎮洋山村村民忙着種植檳榔芋。(範陳春 王婷婷 來源:《福建日報》)